

心目中的柳湾人

韩云春

离开柳湾十多年了,回顾在柳湾工作和生活三十多年的日子里,心目中的柳湾人 忠诚、善良、憨厚、朴素,虽然人生没有彩排,每一场都是现场直播,但我和柳湾人在一起工作的时候,每一次的演出都尽心尽力、配合的很好,遗憾的是能力和见识的缘故也有很多事情错过了机遇从此无法挽回。

柳湾人面对困难,传递的是积极向上的心态和战胜困难的毅力。上世纪九十年代,煤炭市场疲软,职工不能正常开支,每人每月借资200元,曾记得有一个月要开资了,其实开资就是借资后的工资,宣传部四名闭路维护工补了十二元钱,平均每人三元钱,当时不是激动而是心寒地掉下了眼泪,市场真无情,职工真可怜。面对这样的环境,柳湾矿人心不散,思想不乱,众志成城,“只要精神不疲软,办法总比困难多”,全矿科、队领导干部学习《A管理模式》,强管理,挤“水分”,降成本,树立残疾人白山成为自谋职业的典型。高硫煤卖不出去,柳湾人首先想到的是自己救自己,不给集团公司添麻烦,挺进离柳,兼并柳林县白家焉煤矿,成立双柳煤矿。当时双柳就一个旧井筒和风吹日晒的木支架,吃住都是困难,不论干部工人人家都是大碗面,睡觉大通铺,让你休息也没个去处,每天就是干活,遇水架桥,劈山填沟,每天仅能听到装载机和大汽车的轰鸣声,零点班的职工白天睡不好觉,没办法,就那么点地方。双柳“四通一平”现场会的当天,下着大雨,职工们穿着迷彩服,局长薛山讲话,秘书为他打起雨伞,薛山局长拒绝了,“弟兄们冒雨开会,我这个局长就特殊,”这个场面现在还记忆犹新。摄影师留下这个镜头,既教育人,又成为摄影展览获奖的好作品。半个月没上双柳,地面大变样,我们在现场采访被感动的掉了眼泪,写了长篇通讯《大山作证》,整版面发表在《汾西矿报》上,双柳的建设速度创造了汾西建井史上的奇迹。

柳湾人既有自强不息、积极进取的勇者精神,又有同情怜悯弱者之心。非常重感情,特别是困难家庭,孩子上不起学,老人看不起病,队长书记一发动,全队人人捐款,你五十,我一百,只要说句话,大家都帮忙,除非不知道。来来往往的领导调离、同事分手,柳湾人一杯茶水叙旧,一支香烟问候,一桌淡饭告别,工作、婚姻、事业都是如此。

德在人先,利在人后,我为人人,人人为我,已经深深融化在柳湾人的血脉中。记得在1997年,柳湾矿在全体党员和党员领导干部中,开展“党员助学工程”,捐资6万多元用于资助贫困学子上大学。

柳湾人还是工作上的强者和学习上的强者。建矿初期的第一代人大都是从小种地、放牛为生,没文化,凭苦力实干养家糊口,“文革”时期学毛著和通过“五七干校”、半工半读学到点知识。这代人工作上没有星期日,只有星期七,名义上“八小时工作制”,实际十个小时出不了坑、洗不了

澡是常有的事。第二代人大都是初中、高中毕业生,多数是通过自学获得后续大专学历,真正有专业知识的精英,成为煤矿的领军人物。

在对待工作和学习上,有过一段思想转弯的过程。第一代看第二代人,没经验,不吃苦;第二代人看第一代,没文化,只知道往死里干。但他们有一个好处,内心里都在补自己的短板,干中学,学中干,走到一条道上,养成了动脑筋的好习惯,即便用笨办法干的费了力,还要回去看看书,想一想。过去工作单一,就是出煤,有啥人干啥活,每天老一套。市场经济引进人才上项目,开办培训班,缺啥补啥,理论联系实际,大家互相交流,形成互动,柳湾上采掘机械化、建硫酸厂和洗煤厂就是这样干出来的。性格耿直的煤矿工人在井下现场干点活,这个说这,那个说那,着急了还会动粗,事后哈哈一笑,出坑酒杯一端,老兄长,老弟短,就乐乐呵呵上了。从来不歧视哪一个人,也没有就此影响过工作。现在的第三代人尝到了学习的甜头,每天手机、微信、报纸、视频聊天交流,大会小会多,学习任务重,工作学习化,学习工作化,每个有志青年都有自己的研发项目,积极攀登科技高峰,职工技能大赛平台和技能等级评定考核平台助力企业科技创新和管理创新,矿上有“创新工作室”,学习强国强企的理念正在日益深入人心,企业文化与企业战略同步,工作理念、学习理念、安全理念月月讲、天天讲,用文化嫁接未来,让管理充满活力。

时至今日,没忘记柳湾那个心中的家。那份情感,那些同事,那抹不去的生活细节,走进矿区,我就会马上意识到柳湾人真好。我最佩服柳湾人的一点是,他们深深懂得:当拿花送给别人的时候,首先闻到花香的是自己,当抓起泥巴抛向别人的时候,首先弄脏的是自己的手。所以在和柳湾人相处的时候,每天都是过着快乐、充实、幸福的生活。

我心中的柳湾人,就是最基层的老百姓。他们的脸是黑的,但是我心中最可爱的人。在共同相处的过程中,我也知道他们的痛处。受了一辈子,年龄不饶人,放不下儿女的婚事,退休不让接班了,技校也不招生了,我也常常牵挂他们的工作、生活和收入,联系可能断断续续,惦记却在时时刻刻。我们每个家长及孩子都要向前看,可以不成功,但不能不成长,要努力做最好的自己。前进的道路上,谁也无法预料会遇见什么?会带给我们什么?要把人生奋斗汇入时代洪流,砥砺前行。去年,清华大学劝退了两位博士生,华中科技大学多名本科生降为专科生。崔春霞同志是一名普通工人,曾经获得“感召中国的矿工”称号。土生土长的柳湾人如今在外是博士、硕士的比比皆是,这些都说明只有把命运掌握在自己手里,才会让自己有更多的可能。因为我曾经是柳湾人,有着割舍不断的柳湾情,我愿为他们呐喊、加油和点赞。

作者单位 柳湾煤矿



又闻狗吠声

韵灵山

夜深了,正欲解衣宽带上床休息,隐约间听见几声狗吠之声。听声音很雄壮,似乎是条身体强壮的大狗。

这几声狗吠将我带入久远的回忆,那时人们几乎都居住在杂院平房之中,因而每个院落都养条看家护院的狗。当然这些狗大多都是土狗,身体壮硕,样子虽凶悍,但性情却极为温顺。只有见生人进入,才狂吠着和人家打着招呼,随便提醒主人有客人来了。狗的听力很灵敏,夜间稍微有些动静就能听见,随之便狂吠起来。这叫声还极有感染力,只要有一条狗领头,附近所有的狗就加入了这惊心动魄的合奏,直至声音消失。

那时候人们随便便丢给些吃剩的汤汤水水,就将一条狗养大了。家境窘迫的穷人家连人吃的东西都紧张,就更没了喂

狗吃的东西,但狗是不嫌家贫的,饿极了它就外出寻些人的大便池,填饱了肚子就又回来,忠心耿耿地担负这看家护院的责任。哪像现在的狗还得用专门的狗粮喂养,这样喂养的狗,似乎早没了先前的忠心,看家护院的职能更是荡然无存,成了人们手中有奶便是娘的宠物了。商人们正是看中狗向宠物发展的势头,便效仿病梅馆记所描述的那样,利用基因转化,杂交配种等几近病态的做法,生产出的狗越来越小,据说还有小的能在人手掌上跑的狗。

这样的狗发出的叫声,能有几人还能听见?鸡犬相闻本是我国乡村一道独特的风景线,现在狗吠声听不到了,鸡叫声则更罕见了,因而这道风景也就彻底消失不见了。

作者单位 贺西煤矿

感叹四十不惑

张丽丽

每个女同志最怕的两件事,一是说你胖了,二是问到年龄。可是不管再怎么不愿意承认和相信,不知不觉中我们这一代八零后也跨进了四十不惑的门槛儿了。

以前,与比自己大几岁的朋友聊天时她们表达的观点和说法我总是不会认同。但是近来才一点点地在无形中意识到这个四十岁的年龄真的是一件很不可思议、很微妙的事情。我与几个同龄的姐妹探讨了这个问题,得到的答案是一致的。

首先是心态方面,与三十九岁相比,只一岁之差,但心态和思想上的变化却千差万别。之前,我觉得只要自己愿意,可以穿得像二十岁的姑娘一样的短裤、短裙、背带裤、破洞裤等等,然而,今年却突然意识到那些太青春、太时尚的衣服和自己真的不搭,无法穿出门的感觉。而逛商场时会发现,处在了一个十分尴尬的年龄,穿得年轻点不适合,穿得成熟点太老成,有点上不上、下不下的感觉,不得不感叹四十岁真是一个人生的分水岭。

以前觉得自己还算年轻,干劲十足,争强好胜,不愿服输,而今年一下子感觉一切都那么平淡,无忧无虑,无焦无虑,不卑不亢,不会因为一

些小事就影响自己的心情,不愿意听到别人的闲言碎语,不愿意与任何人争对错,争高低,一切都顺其自然,云淡风轻,尽己力,做好人,坚持正确的路,无论遇到多少坎坷还有委屈都不忘初心,坚持向前。即使别人对不起自己,也会一笑而过,不会放在心上。

40岁学会了宽容和忍让,在这个上有老、下有小的年龄。父母正是六七十岁,今天这儿痛,明天那儿不舒服的时候,陪着他们去检查、去看医生,是每个这个年龄的人都常经历的事。孩子不是中高考就是处于上学的关键时期,每天忙碌于家庭和孩子之间,操碎了心。对老人只能付出和孝顺,对孩子只能教育和关爱,似乎一时间习惯了没脾气,习惯了低头多干活儿少说话,习惯了任由他们去吧,高兴就好,平安就好。

面对40岁,成功与失败的艰辛让人明白,并不是一切艰辛的耕耘就会有一份收获等着,并不是一切的努力就会有美好的结果,我们在努力中加倍的努力,在失败中摸索着失败的

教训,在实践中明白机遇的可贵,终于明白人生是坎坷的,不是我们小时候描绘的那样心中完美的色彩,才深深懂得抓手中的更为重要,也就是活在当下,珍惜拥有。

这个年龄才真正知道幸福只能靠自己,是用自己的双手争取而来的,在这个有车有房、有子女的年龄段,似乎奋斗了十几二十年,有了一定的经济基础,会更加珍惜这些用自己的艰苦毅力,换来的一份安逸的工作和舒适的环境,会更加拼命地牢牢把握住这来之不易的幸福。珍惜,并不但努力着。

40岁,是花开的时刻,也是花落的季节。美丽的容颜已褪去,脸上留下了岁月的划痕和斑点,鬓角悄悄生出了几丝白发,似乎一夜之间,与青春告别了,与美丽拜拜了,只留下了一颗善良的心未变,此时,我们突然懂得唯有用善良的本质赢得美丽的心态,让自己活得开心快乐,人简简单单的活着就好!

作者单位 水峪煤业



五峰山

刘志刚 摄